

市级农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作的探讨

黄新闻¹ 徐加利¹ 李新民¹ 刘嘉² 刘明毓³

(¹山东省泰安市农业农村局,泰安 271000;²山东省泰安市农业科学研究院,泰安 271000;³山东省东平县种业发展中心,东平 271500)

摘要:开展农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作是政府主要工作职责之一,是优化品种种植结构、促进新品种更新换代、降低农业用种风险的最有效手段。以泰安市种业发展现状为基础,以市级政府部门为主体的农作物新品种跟踪评价暨展示示范模式为重点,客观分析当前存在的主要问题,并提出针对性的科学参考建议,探讨建立科学的农作物新品种跟踪评价暨展示示范体系,为有效促进农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作建言献策。

关键词:新品种跟踪评价;市级;体系

农作物新品种跟踪评价暨展示示范是优化品种种植结构、促进种业科技成果转化、提升品种在农业生产的贡献率、降低用种风险的最直接的捷径,是快速有效促进农业增产、农民增收的重要手段^[1]。本文以市级开展的农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作为切入点,解析对展示示范工作的认识,剖析存在的问题,探讨并提出可行性建议。

1 深化新品种跟踪评价暨展示示范工作的认识

新品种跟踪评价暨展示示范根据承担主体可划分为政府职能部门、科研单位和企业为主体的3种展示模式,在此,主要以政府职能部门为主体的新品种跟踪评价暨展示示范模式为重点展开探讨。

1.1 新品种跟踪评价暨展示示范的概念 对国家、省级通过审定、登记的农作物新品种,按照审定、登记文件的栽培技术要点,在审定区域内进行集中种植,通过对其丰产性、抗逆性、适应性等性状进行综合评定,比较筛选适应当地生态环境、生产条件和市场需求的主导品种,进一步摸索新品种的特征特性和配套高产栽培技术,通过这种看得见、摸得着、信得过的方式指导农民,实现良种良法配套。

1.2 新品种跟踪评价暨展示示范的认识 农业是国民经济的基础,种子是农业的芯片,习近平总书记多次强调,要下决心把我国种业搞上去;农业农村部在《2020年推进现代种业发展工作要点》中明确要求提升种业系统合力,统筹调动各方面积极性,推进

形成种业发展合力,强化种业事业单位在基础科研、成果转化、品种试验、展示示范、信息服务等方面的支撑作用;2021年中央一号文件更是强调地方各级党委和政府要切实扛起粮食安全政治责任,实行粮食安全党政同责,提升粮食和重要农产品供给保障能力和打好种业翻身仗,并在《关于做好2022-2025年中央预算内投资农业建设项目储备工作的通知》将“农作物育种创新能力提升项目”列为重点支持项目。因此,农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作是当前我国现代种业发展中的侧重点工作之一,是各级政府义不容辞的责任。

1.3 新品种跟踪评价暨展示示范的意义 通过开展农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作有利于政府筛选适宜品种,科学规划品种布局;有利于直观宣传,实现良种良法配套技术推广;有利于摸清新品种特性,促进新品种科学监管;有利于强化新品种推介,提升新品种更新换代速度;有利于通过对新品种的科学种植考证,一定程度上降低用种风险。

2 新品种跟踪评价暨展示示范工作存在的主要问题

2016年新《中华人民共和国种子法》实施以来,随着各项配套种业法律法规的相继实施,现代种业市场进一步放开,经营主体不断增加,审定方式更加灵活,对新品种跟踪评价暨展示示范工作的重视程度逐步提升,新品种跟踪评价暨展示示范工作和现代种业均取得高效发展。与此同时,出现的许多问

题也对新品种跟踪评价暨展示示范工作体系建设提出了更高要求。

2.1 生产经营主体增加,品种不实宣传严重 为优化发展环境,最大限度激发市场活力,伴随“放管服”改革的深入推进,种业生产经营的门槛不断放宽,改革尚不完全的国企种子公司、科研院所、持证企业、分支机构、代理(代销)门店等经营主体不断涌入种业市场,经营主体逐渐增多,据统计,仅泰安市从事种业生产经营的单位就已突破 3000 家。由于不同经营单位生产经营或代理代销的品种不同,在品种生产经营上势必造成夸大或片面宣传的情况,给农作物新品种推广造成极大安全隐患。

2.2 新品种审定数量增多,跟踪评价任务压力增大 随着育种进程的推进和审定渠道、方式的变化,新品种审定数量急剧增加,同时,由于育种体系不健全,跟风多、创新少,商业性重复育种和品种同质化严重,真正高产、稳产、优质、广适性、突破性品种少,推广价值打折。据统计,仅在 2018-2020 年 3 年时间内,国家新审定农作物品种近 3000 个,山东省审定农作物新品种 341 个,引种 452 个,具体到泰安市,目前在种业市场上推广的小麦、玉米主要新品种都超过 200 个。品种数量的增加,丰富了品种类型,繁荣了市场供应,促进了粮食生产发展,同时,也造成了种子市场管理和农民选种难问题更加突出,增加了选种和购种的盲目性和难度,同样也给新品种跟踪评价暨展示示范带来极大任务压力。

2.3 现有工作重复,资源浪费严重 各级种子管理机构、农技推广机构、科研育种机构和种业生产经营单位都有自身的新品种展示示范任务,展示示范基地多,展示示范任务和品种重复,缺乏统一、权威的新品种推荐制度,造成当前新品种展示示范工作中人力、物力、资金和土地等方面投入的严重资源浪费。

3 新品种跟踪评价暨展示示范工作发展建议

3.1 整合现有资源,科学统筹规划 当地农业行政主管部门应当结合当前高标准田建设项目、高产创建项目、职业农民培训项目、区域性良种基地建设项目、现代种业提升项目以及省级农作物新品种跟踪评价暨展示示范任务,根据当地种植结构调整规划,统筹建立“政、科、企结合”“省、市、县、乡、村一体化”的农作物新品种跟踪评价暨展示示范体系,本着“政府搭台,品种表演,企业唱戏,农民受益”的原

则,整合现有项目资源、品种资源、土地资源、农技推广科技人员资源,科学规划,合理布局,统筹开展农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作。

3.2 设立专项资金,加大扶持力度 充分利用各农业项目资金,明确农作物新品种跟踪评价暨展示示范建设内容,积极争取科研单位、生产经营企业合作资金及财政展示示范工作专项扶持资金,加大项目资金多元投入力度,建立长期稳定的资金扶持机制。

3.3 健全工作机制,深入推进任务实施 科学健全新品种跟踪评价暨展示示范工作的组织、管理、评比、推广及服务综合工作机制,协同推进农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作。首先,健全基层农技推广和种业管理机构,组建由种业管理人员和农技推广人员组成的农作物新品种跟踪评价暨展示示范统一领导小组,根据当地种植结构情况和区域优势,合理选择品种,科学规划各级展示基地,统一部署全市各级农作物新品种跟踪评价暨展示示范工作。其次,成立由农技推广专家、科研育种专家组成的农作物新品种展示示范专家评比培训组,协助审议跟踪评价品种,对跟踪评价品种综合性状科学评比,培训相关农技和专业技术人员。最后,健全由农业农村主管部门种业管理人员和农技推广人员及科研单位和生产经营企业的科研人员和品种销售推广人员共同组建的农作物新品种跟踪评价暨展示示范服务队伍,做好田间技术指导、展示示范调查总结和新品种、新技术的开发推广。

3.4 搭建信息服务推广平台,提升综合服务能力

一是搭建现场观摩平台^[2]。及时组织现场观摩会议,进行品种科学评比和现场观摩考察。二是搭建推荐平台。在对品种展示示范进行科学考证的基础上,通过农业农村主管部门或者行业协会,对主推品种、主推技术进行官方或行业推荐。三是搭建信息服务平台。建立健全新品种查询、农技网络咨询服务、跟踪评价结果公示和新品种风险提示信息等网络信息服务平台,提供网络信息咨询等服务。

参考文献

- [1] 朱培贤. 农作物新品种展示与创新探讨. 种子科技, 2012(9): 1-4
- [2] 凌丙英, 雷苗琳, 谭成彬, 李浩, 陈灿, 刘桂友, 梁蓉, 刘彪, 谭铮. 开展农作物新品种展示示范的实践与思考. 中国种业, 2021(5): 39-41

(收稿日期: 2021-10-14)